
Tutorium 3 - Aufgaben

3 Determinanten

3.1 lineare Abbildung mit einer Matrix

Aufgabe 1: Zeige für A ∈ Rn×n

A injektiv⇔ A surjektiv⇔ A bijektiv⇔ detA 6= 0

⇔ KerA = {0} ⇔ BildA = Rn ⇔ rgA = n

3.2 Permutationen und Signum

Aufgabe 2: Zeige
sgn σ = sgn σ−1

Aufgabe 3: Bestimme für die Permutationen

τ =

(
1 2 3
2 1 3

)
und σ =

(
1 2 3
3 2 1

)
jeweils die Zahl der Inversionen und σ ◦ τ , σ2, σ3 und σ−1

3.3 Determinanten

Aufgabe 4: Berechne mithilfe der Definition der Determinante∣∣∣∣∣∣∣∣
E −mc2 0 −pc 0

0 E −mc2 0 pc
−pc 0 E +mc2 0

0 pc 0 E +mc2

∣∣∣∣∣∣∣∣
Aufgabe 5: Bestimme die folgenden Determinanten (sofern definiert)

∣∣∣∣∣∣
2 3 3
3 2 2
3 3 2

∣∣∣∣∣∣
∣∣∣∣∣∣∣∣
3 0 4
1 2 1
4 0 6
0 1 0

∣∣∣∣∣∣∣∣
∣∣∣∣∣∣
1 2 3
4 5 6
7 8 9

∣∣∣∣∣∣
∣∣∣∣∣∣∣∣
0 1 0 3
2 0 0 7
3 7 2 1
0 3 0 7

∣∣∣∣∣∣∣∣
∣∣∣∣∣∣∣∣
3 1 1 3
4 1 1 3
4 1 2 3
4 1 1 4

∣∣∣∣∣∣∣∣

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

0 0 0 2 0 0 0
0 0 2 0 0 0 0
2 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 2 0 0
0 0 0 0 0 0 2
0 2 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 2 0

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
Aufgabe 6: Berechne die Lösung des LGS(

5
6

)
=

(
1 2
3 4

)
x

mithilfe der Cramerschen Regel und der Inversen.
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